

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XXI

Núm. 5.861

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Jueves 28 de Julio de 1892

PRECIO DE SUSCRIPCION 1'50 PESETAS AL MES

LOS TRABAJOS PARLAMENTARIOS

Suspendidas las sesiones de Cortes por virtud de la intransigencia con que determinados grupos de la oposicion hacian imposible todo trabajo fructifero, ha llegado el momento de consultar las estadísticas para apreciar el trabajo hecho por el poder legislativo en esta primera legislatura, que si no ha terminado, atendiendo á que la más vulgar prevision aconseja no renunciar á la facilidad de reunir las Cámaras apenas lo hiciera preciso un acontecimiento cualquiera, terminará en otoño próximo.

Los datos reunidos por la Secretaria del Congreso y que publican varios periódicos á trozos, segun su índole y la mayor ó menor serenidad con que se ocupan de este asunto, son verdaderamente interesantes y de ellos se deducen consecuencias halagüeñas para la actividad y celo de las mayorías en obsequio á los intereses generales y una nueva prueba de lo injustificado y absurdo del obstruccionismo, tan á deshora y anti-patrióticamente planteado merced al contubernio de republicanos y fusionistas.

La actual legislatura comenzó el día 2 de Marzo de 1891 y continuaron sin interrupcion las sesiones hasta el 15 de Julio siguiente. Reanudadas en 11 de Enero último, se han celebrado diariamente hasta el martes 19 del actual, en que de nuevo han sido suspendidas.

En los dos períodos citados las sesiones celebradas han sido 351 públicas y 7 secretas.

En el Congreso se han presentado, discutido y votado 49 proyectos y 424 proposiciones de ley, de los cuales 49 se refieren á concesion de ferrocarriles, 100 á carreteras y 19 á suplementos de créditos extraordinarios.

En el Senado se han presentado, discutido y votado 21 proyectos y 41 proposiciones de ley.

Considerable es la labor y bien se vé en cuanto estima y respeta el Gobierno la iniciativa parlamentaria, considerando que á ella se deben 424 proposiciones de ley en el Congreso y 47 en el Senado.

Pues bien, si la funcion legislativa correspondiente á los diputados y senadores se ha ejercido con la amplitud indicada, no son más estrechos los moldes en que los representantes del país han vaciado la accion fiscal que les compete.

El Gobierno ha soportado un aluvion de 709 preguntas, 125 interpellaciones y 321 peticiones de expedientes y documentos oficiales.

Y á pesar de todas estas exageraciones, porque claro es que la mayoría de esos centenares de preguntas, interpellaciones y peticiones de documentos, han tenido mucha semejanza con la afanosa actividad de ardilla que resulta perfectamente inútil y sin objeto; á pesar de ello, repetimos, no creemos que pueda tacharse al Gobierno y á las mayorías de no haber trabajado mucho y bien.

Esta omnimoda libertad de que las oposiciones han usado y abusado, no era el antecedente más razonable para cohonestar

su absurdo obstruccionismo, fundado en su deseo de discutir antes que los que la opinion reclamaba con esfuerzo é insistencia poco corrientes, los asuntos que los obstruccionistas reputaban de mayor urgencia. Las cifras anteriormente citadas demuestran si á las oposiciones han faltado tiempo y facilidades de todo género por parte del Gobierno para discutir cuanto les ha parecido conveniente.

Este exceso, jamás presenciado en nuestro Parlamento, impone la necesidad urgente de reformar el Reglamento del Congreso, si no se quiere hacer árbitros de los negocios públicos, deteniéndolos ó acelerándolos á su capricho é interés particular, á unas cuantas medianías ganosas de notoriedad á toda costa ó á funestos santones cuya única mision es destruir.

Hermoso ejemplo ha presentado siempre á todas naciones regidas por el sistema representativo la libertad sin par de la tribuna española, pero por esta misma gloria de nuestro Parlamento no cabe consentir ni tolerar que la libertad degenera en libertinaje, poniendo en peligro constante los mas respetables fundamentos del Estado y pisoteando el crédito y los intereses del país.

Ahora, gracias al obstruccionismo que ha impedido al Gobierno completar su plan económico y su sistema de proteccion á la industria nacional, nuestros valores han perdido todo lo ganado á costa de patrióticos esfuerzos y perderán quizás aún más; los cambios suben y se impone á falta de todo otro recurso, el pernicioso sistema implantado por los liberales, de atender á las exigencias de la Deuda flotante con fondos del Banco de España; otro día, por graves que estos perjuicios sean, solo Dios sabe á que trances mas dolorosos y trascendentales aún, pueden conducirnos esos abusos parlamentarios si los egoistas ó los malos patriotas siguen hallando en el Reglamento del Congreso, medios para ejercerlos.

Por lo menos, es precisa la prescripcion que en el Reglamento del Senado impone la necesidad de dedicar dos horas al menos, á la discusion de asuntos á la orden del día, antes de levantar la sesion.

Cuando un loco está furioso, el loquero que dejase de ponerle camisa de fuerza para hacer inofensivos sus movimientos, seria mucho menos cuerdo que el enfermo.

LOS SUCESOS DE PONTEVEDRA

¿Lo sabian las autoridades?

Los periódicos de Pontevedra recibidos hoy dan extensos pormenores del motin de vendedoras ocurrido en aquella ciudad el 22 del corriente.

Aunque nuestros lectores conocen ya lo más importante de los sucesos, creemos oportuno ampliar lo dicho, con algunos detalles que no carecen de interés.

No se explica fácilmente cómo las autoridades se han dejado sorprender por los acontecimientos cuando, si las referencias de la prensa local son exactas, había indicios más que suficientes para suponer que el orden público estaba en vísperas de ser alterado.

El alcalde, por lo menos, debía de tener conocimiento de la excitacion de los ánimos, porque no hace muchos días se presentaron en la Casa Consistorial algunas mujeres manifestando el descontento que reinaba entre ellas por causa del impuesto de consumos, y solicitando de la corporacion municipal que procure poner eficaz remedio á un estado de cosas verdaderamente insostenible.

A pesar de estas señales de disgusto no se adoptó medida preventiva de ninguna clase y estalló el motin, y las amotinadas se señorearon de la capital sin que nadie lo impidiera.

Asalto de los fielatos

Ya hemos dicho cómo, dónde y cuando empezó el alboroto, y consignado queda que el alcalde, cuyas amonestaciones fueron desoidas por las vendedoras, tuvo que retirarse para evitar que le alcanzase alguna de las piedras tiradas contra él por la enfurecida muchedumbre. Lo que no se ha dicho hasta ahora es que, al comenzar el desorden junto al fielato situado en la carretera de Santiago, á la entrada del puente del Busgo, el jefe y el cabo de la guardia municipal sacaron los sables para responder á las agresiones de que habían sido objeto por parte de las mujeres.

Si no realizaron su propósito fué sin duda porque éstas se echaron sobre ellos, tirándoles á la cara las cántaras de leche que llevaban para vender en la ciudad.

Después de esto fué cuando las campesinas, que no cesaban de dar gritos contra el Ayuntamiento, contra el gobierno y el arrendatario, arremetieron contra la caseta-fielato del puente, se apoderaron de lo que había en ella, que tiraron después, incluso la báscula, al río, y entraron triunfantes en la ciudad, donde se las unió buen contingente de vendedoras en la plaza de abastos, que hicieron causa común con las alborotadoras.

Desde el puente se dirigió la turba á la casa donde está situado el fielato central, sobre la que cayó desde los primeros instantes una espantosa pedrea.

Los cristales quedaron en el acto hechos añicos, las puertas del edificio fueron forzadas á pesar de la oposicion del alcalde y de dos guardias municipales, la muchedumbre entró en el edificio y comenzó el destrozo... y el saqueo.

La báscula, fué destrozada y tirada á la calle, las barras de jabon, las botellas, los sacos, los quesos, en fin, cuanto allí había en depósito desapareció como por ensalmo.

Las cerraduras de los cajones donde se guardaba la calderilla, que no tardó en desaparecer, saltaron violentamente, y la caja de caudales, que se resistió á los esfuerzos de los que pretendían abrirla, fué conducida á la calle.

A río revuelto...

Uno de los periódicos que tenemos á la vista dice que no fueron solamente las amotinadas quienes se apropiaron el dinero, sino que tambien participaron del botin algunos individuos pertenecientes al respetable gremio de rateros.

Tarde y con daño

Cuando todo habia terminado y sólo quedaba como reliquia de lo ocurrido la calle llena de papeles y muebles rotos, se presentó en el lugar de la ocurrencia un piquete de diez Guardias civiles mandados por el comandante de la fuerza. Era entonces las diez y media de la mañana. Dos horas después se retiró del fielato la indicada fuerza, que fué sustituida por otra de carabinieri.

El bando del alcalde

El alcalde publicó á las once de la mañana un bando en el que aconsejaba al vecindario pacifico que se retirara de los sitios del tumulto á fin de no ser confundidos con los alborotadores que debían sufrir el consiguiente castigo.

Se dice que la cantidad sustraída del fielato central asciende á siete mil quinientas pesetas.

...

Carecemos de noticias para formar juicio exacto de los graves sucesos ocurridos en Pontevedra el 22 y 23, y de los mas graves todavía que ayer consternaron al vecindario de aquella pacífica y culta capital; pero de los datos, todavía deficientes, que conocemos y de los informes de carácter oficial, resulta evidentemente demostrado que las autoridades de Pontevedra fueron sorprendidas de una manera lamentable por los acontecimientos. De quién sea la culpa, ni á quién deba exigirse en definitiva la responsabilidad, asunto es que no puede decidirse de plano.

Parece, no obstante, probado que el comandante de la Guardia civil no ha procedido con el acierto y actividad necesarios para sofocar la rebelion desde los primeros momentos y que por esta razon ha sido separado de su cargo y sujeto á un procedimiento sumarial.

De todos modos, es indiscutible que si el primer día se hubiera obrado de otro modo no tendríamos que lamentar ahora las tres deplorables jornadas que, después de haber dejado maltrechos el principio de autoridad y la prevision conservadores, terminaron con el empleo de la fuerza pública.

La jornada de ayer

Pontevedra 24.

Los desórdenes ocurridos anteayer y ayer con motivo de la exaccion del nuevo impuesto de consumos se han repetido hoy, adquiriendo poco después de iniciados un carácter de gravedad extraordinaria, puesto que han sido ensangrentadas las calles de la poblacion.

A las seis de la mañana se notaba alguna agitacion en los puntos extremos de la ciudad, y particularmente en la carretera de Santiago, frente al fielato situado á la entrada del Busgo; pero como las vendedoras satisfacian el impuesto sin protestar, aunque doliéndose de la exorbitancia de los derechos de introduccion que se les exigian, no faltó quien supusiera que las cosas no pasarían á mayores y que por consiguiente no se reproduciría el conflicto.

Poco tardaron, sin embargo, los que así pensaban en persuadirse de lo contrario.

Empieza el motín

Algo mas entrada la mañana el motín se reprodujo con tales proporciones, que fué necesario ordenar que las fuerzas de infantería, Guardia civil y carabineros saliesen á la calle, mandadas por el coronel Sr. Feijoo.

Los primeros encuentros

Hubo entonces entre los grupos y la fuerza algunas colisiones que no tuvieron importancia; pero mas tarde, cuando cincuenta ó sesenta personas situadas en el puente del Busgo, aconsejaron á las vendedoras que no pagáran el impuesto y se colocáran en actitud de rebeldía, las cosas fueron empeorando por momentos.

La fuerza pública, procediendo con suma prudencia, procuró por todos los medios posibles que los grupos referidos no irritáran con sus coacciones los ánimos, ya muy exacerbados por desgracia.

Detenciones

Las amonestaciones de la fuerza no fueron atendidas, sin duda, toda vez que procedió en el acto á hacer algunas detenciones, no muy numerosas.

Pedradas y sablazos

Esto colmó la medida é hizo rebosar la cólera de la muchedumbre irritada.

Los numerosos grupos, entre los que había muchos hombres de las parroquias inmediatas á Pontevedra, prorrumpieron en espantoso vocerío y quisieron rescatar los prisioneros.

Los gritos contra la empresa de consumos, contra el impuesto, contra las autoridades y contra el gobierno, eran verdaderamente atronadores.

La gente campesina se colocó en actitud de resistir á la fuerza, que insultaba con descompuestas voces, y durante algunos instantes hubo lucha entre la fuerza pública y los amotinados.

La escasa fuerza de infantería y de la Guardia civil que hacía frente á los revoltosos pretendió dispersarlos, pero éstos se resistieron á hacerlo y de algunos grupos partieron silbidos.

En vista de la tenacidad de los alborotadores, la fuerza, que ya había dado algunos sablazos de plano sin causar desgracia alguna, hizo las intimaciones de ordenanza, á que contestó la muchedumbre tirando piedras.

Un muerto y dos heridos

La fuerza contestó á esta agresión con una descarga al aire y luego con otras, al aire también, pero que han causado algunas desgracias.

Han resultado un hombre muerto y otro herido. Además ha sido herida de un balazo en una pierna una señora que presenciaba los sucesos desde el balcon de su casa.

Se dice que habrá algunas desgracias más; pero aunque esto es muy posible, no puedo asegurarlo por carecer hasta ahora de datos fehacientes.

Creo inútil decir que, después de las descargas, los amotinados cesaron en su resistencia y se dispersaron en todas direcciones, dando gritos espantosos.

Se restablece el orden

A las diez de la mañana la tranquilidad material se había restablecido, pero los ánimos continuaban y continúan muy exaltados.

La población está verdaderamente consternada.

En el Ayuntamiento

En vista de las proporciones que tomó ayer y anteayer el conflicto, y ante la probabilidad, desgraciadamente convertida en hecho, de que los sucesos adquirieran hoy mayor importancia, el Ayuntamiento, convocado por el alcalde, se reunió anoche en sesión permanente para tratar de las medidas que debían adoptarse á fin de restablecer la normalidad.

Después de una larga discusión, todos los concejales convinieron en que era absolutamente necesario dar al presidente de la corporación todo género de facilidades para dar la más pronta y satisfactoria solución al conflicto.

En atención á las consideraciones expuestas, se acordó rebajar las tarifas, origen de los lamentables sucesos de estos días.

Las nuevas tarifas se darán á conocer por medio de pregon, siendo posible que empiecen á regir mañana mismo.

Hoy se ha cobrado por las nuevas.

Junta de autoridades

A las diez de la mañana, cuando ya el motín estaba completamente dominado, se reunieron las autoridades para ocuparse en discutir las medidas que deben adoptarse á fin de que el orden público no vuelva á ser alterado.

Se habló incidentalmente de la resignación en la autoridad militar del mando que ejerce el gobernador civil, pero todos manifestaron la creencia de que las cosas no se agravarian hasta el extremo de hacerse necesaria la declaración del estado de guerra.

Llegada de tropas

En el tren expreso han llegado, procedentes de Vigo, dos compañías de infantería.

Se espera la llegada de un escuadrón, que vendrá de Santiago, y otras dos compañías de infantería que enviará de la Coruña el capitán general.

Estas fuerzas, que aumentarán durante algún tiempo la escasa guarnición de esta capital, no son en realidad indispensables para el sostenimiento del orden, en atención á que los amotinados, en su mayoría mujeres, no tienen armas de ninguna clase.

Destitución del comandante de la Guardia civil

El comandante de la Guardia civil, á quien se acusa de falta de energía en la represión de los tumultos ocurridos ayer y anteayer, ha sido destituido y sumariado.

De un momento á otro se espera en esta capital al coronel jefe, residente en la Coruña, que empezará á instruir desde luego la correspondiente sumaria.

Protesta de la prensa

Los directores de los periódicos de esta localidad han dirigido hoy al ministro de la Gobernación el siguiente despacho telegráfico:

«La prensa de todos los matices, haciéndose eco de la indignación general con que el pueblo de Pontevedra ha presenciado los acontecimientos que durante tres días, y especialmente hoy, se han desarrollado aquí, recurre á V. E. protestando de los atropellos cometidos por la fuerza armada contra el pueblo indefenso, y pone en su conocimiento la negligencia y torpeza de las medidas adoptadas, á fin de que V. E. ponga remedio inmediato á situación tan anómala é injustificada.—«El Anunciador».—«El Diario de Pontevedra».—«La Correspondencia Gallega».—«La Union Republicana».

En estado de sitio

En contra de lo que se creía á consecuencia de la junta de autoridades, á que me referí en uno de mis anteriores despachos, ha sido declarada esta capital en estado de sitio.

Entre las personas heridas figura uno de los tenientes de alcalde, que recibió un tiro en un brazo, y una niña que pudo parecer aplastada. Esta sigue mejor.

La persona muerta á que tambien me he referido antes, no lo fué á causa de arma de fuego, sino de arma blanca.

Además de las fuerzas que llegaron de Vigo, se ha dispuesto que se concentren en ésta tropas de otros puntos de Galicia.

Sigue habiendo mucha intranquilidad.—C.

PARIS 25 DE JULIO

Escriben de San Petersburgo con fecha del 24:

«Entre las disposiciones tomadas para preservar de la epidemia de cólera durante la próxima feria á la ciudad de Nijni-Novgorod, hay que citar un lazareto flotante instalado á diez kilómetros de distancia de aquella ciudad en el Volga, y que consiste en una gran barcaza con el casco untado de petróleo y con el interior revestido de una sustancia impermeable y pintado al óleo. Entre otras cosas se han establecido en dicha embarcación motores de vapor para la cocina, alumbrado eléctrico y baños y asimismo un horno para quemar todo cuanto podria producir contagio.

En Nijni-Novgorod se refiere que un particular Damado Kitaieff ha propagado rumores desfavorables respecto del cólera y amenazas contra los médicos de la administración pública local. El general Baranoff, gobernador general de la provincia de Nijni-Novgorod, ha dado orden, para castigarle, de que se le incorpore por espacio de un mes en el personal sanitario del lazareto flotante, á fin de que pueda ver los coléricos, cuidarlos y vigilar para que no se entierre vivo á ningun de ellos, como de ello había experimentado temores en las malévolas palabras que había vertido.

El Czar ha decretado que todas las personas culpables de haber difundido rumores alarmantes sobre el cólera sean sometidas á un consejo de guerra. Se aplicará la pena de muerte á todos los convictos de haber divulgado falsamente entre el pueblo que los médicos envenenan á los enfermos ó autorizan antes de tiempo la inhumación de los cadáveres.»

—Dice un telegrama de Kissingen del 25:

«Seis trenes especiales procedentes de Coburgo, Manheim, Darmstad, Heidelberg, Pforzheim y Karlsruhe han traído cuatro mil quinientas personas.

Al contestar á un discurso, el príncipe de Bismark se ha espresado en estos términos:

«A ningun ministro se ha hecho nunca semejante demostración.

Los esfuerzos practicados en 1848 para llegar á la unidad de Alemania fueron antes de ocasion propicia, y los de 1866 duraron poco. En 1870 hicimos resonar todos los martillos en el yunque en que forjamos el imperio; fuimos á buscar la Alemania unida en medio de los batallones franceses.

Los míos me aconsejan que calle, pero yo no permitiré que se me ordene el silencio.»

El príncipe ha pronunciado un brindis dirigido al Emperador, al imperio, al Reichstag y al Consejo imperial.»

—Telegrafian de Gante con fecha del 24:

«Esta mañana se ha efectuado el acto de entrega de la bandera de la liga católica anti-socialista, en el teatro Valentin.

Los socialistas han invadido el local y han despedazado la bandera.

Ha habido una pelea general y durante ella han sido muy maltratados los antisocialistas.

La policía ha intervenido, ha mandado despejar el teatro y ha llevado á cabo algunas prisiones.

PARIS 26 DE JULIO

En Rusia sigue reinando el cólera, que acaba de presentarse en Catherinodar, Syzane y Nakhitehevang.

Los vecinos de muchas poblaciones del Volga emigran en gran número. Se calcula en 100.000 el número de habitantes de Bakou y sus alrededores que han emigrado. Muchos de ellos se han ido á Tiflis, donde han tenido que colocarse á campo raso.

El prefecto de Chartres ha salido para Bonneval, donde se asegura que en la casa de alienados acaba de declararse una epidemia que el doctor Brouardel parece que ha calificado de cólera nostras. En el resto de la citada población no se ha observado novedad alguna.

—Se ha reunido el comité consultivo higiénico de esta capital, bajo la presidencia de monsieur Brouardel, para comunicarse impresiones acerca de la epidemia colérica.

El mencionado comité ha declarado que la epidemia decrece rápidamente en los alrededores de París y niega en absoluto que exista en Francia el cólera morbo asiático.

—Parece confirmarse que en el tratado de comercio que se está negociando entre España y Francia, el gobierno español ha hecho algunas concesiones para algunas mercancías de fabricación francesa, á cambio de varias ventajas que se otorgarán á la importación de vinos y frutos españoles.

—Se ha particado un reconocimiento en una casa de la calle Pigalle, donde vive un conocido anarquista, amigo de Permagniani, de quien se supone que está en correspondencia con sus correligionarios de Londres.

En el laboratorio municipal se está examinando una bomba de 10 centímetros de diámetro por 12 de altura, que ha sido encontrada junto á la casa que hace esquina á las calles de Jussieu y Fosses-Saint-Bernard.

—El gobierno austriaco se propone prescindir de M. Rotschild para regularizar su deuda, asegurándose que directamente ofrecerá á los portadores de títulos de las rentas públicas el premio de conversión.

Háblase en aquel país de la dimisión de M. Waker.

—Ha ocurrido un formidable incendio en Male (Tirol), calculándose en un millon de florines las pérdidas ocasionadas por esta catástrofe. Hay que lamentar la muerte de un hombre.

—Se considera pasado todo peligro para las poblaciones cercanas al Etna, que estaban estos días amenazadas por la erupción de aquel volcán. Esta es ya relativamente poco intensa.

—Se ha hundido un teatro callejero de Rueil en el momento en que se estaba verificando una función. En el local había cerca de 700 espectadores.

Han resultado 80 heridos. Dicese que una mano criminal había desmontado los tornillos de los tablados.

El suceso ha producido gran consternación en el vecindario de dicho punto.

Gaceta

El vapor francés «A. Schiaffino» salido á las once de esta mañana para Argel, ha embarcado noventa y cuatro pasajeros, no habiendo admitido á bordo el capitán á otra pasajera que se había presentado en estado de embriaguez.

La música del Regimiento de Baza ejecutará esta noche de 9 á 11, en el paseo de Isabel II el siguiente programa:

- 1.º Paso doble.—Fresco.
- 2.º Polka de Cornetín.—Llopis.
- 3.º La Forza del Destino.—Verdi.
- 4.º Potpurri «Una festa en Galicia».—
- 5.º Polka «Puras».—Silvari.
- 6.º Paso doble «Navo-Terrestre».—María.

El encargado de la defensa contra la filoxera ha hecho arrojar al mar ocho racimos de uvas que un pasajero del vapor llegado hoy, embarcado en Alcudia, trataba de introducir envueltos entre las ropas de vestir que llevaba en un cofre.

Hemos recibido un ejemplar del opusculo titulado «El Puerto de Barcelona, ¿Por qué no tiene Dique?» que acaba de publicar en aquella ciudad nuestro distinguido amigo y paisano D. Esteban Amengual, en el que expone atinadas consideraciones y reproduce las instancias presentadas por su propia iniciativa en favor del establecimiento de un dique en el citado puerto, revelando una vez más el sano criterio que le guía en sus buenos deseos, que son genuina manifestación de su siempre avivado amor pátrio.

Agradecemos al Autor la atención que ha tenido con nosotros.

El vapor «Buenos Aires» salido de Barcelona el 25 embarcó el siguiente calzado:

Para la Habana	495 cajas
Para Puerto-Rico	91 »
Para Santiago de Cuba	110 »
Para Ponce	48 »
Para Mayagüez	4 »
	748 »

El domingo próximo el pueblo de San Cristóbal celebrará la fiesta de su Patrono y Titular, con las funciones religiosas y festejos de costumbre.

La Gerencia de los vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 28.

Llegado «Nuevo-Mahón» sin novedad seis mañana. Buen tiempo, pero chubasco. —Caldés.»

El Inspector de plazas y mercados ha hecho arrojar al mar diez kilogramos de pescado por presentar síntomas de descomposición.

El vapor-correo «Puerto-Mahón» ha sido hoy portador de la siguiente carga.

90 sacos harina; 40 sacos azúcar; 25 sacos arroz; 9 sacos café; 3 pipas vino; 2 caja papel efectos para escritorio; 20 sacos sémola; 3 pipas aceite; 15 sacos maíz; 15 sacos arvejones; 32 fardos bacalao; 2 cajas tegidos; 1 pieza de hierro; 4 sacos harina de arroz; 27 fardos pieles; 3 fardos algodón torcido; 130 bultos varios; 18 cestos pastas para sopa; 5 cajas productos farmacéuticos; 8 barriles aceite; 24 fardos suela; 1 caja perfumería; 1 caja corsés, y otros efectos.

Leemos en «El Isleño»:

«En la fábrica de gas y electricidad de Valencia, propiedad de los sucesores del

marqués de Campo, se han inaugurado dos nuevas máquinas de vapor, dos dinamos y dos generadores para aumentar en un 25 por 100 la luz eléctrica que ilumina aquella ciudad.»

Segun nuestras noticias las nuevas máquinas instaladas por dicha Sociedad son construidas por los acreditados fabricantes de Gerona Sres. Planas y Flaquer, de donde proceden tambien las que instala la «Eléctrica Mahonesa».

Ha sido destinado al Hospital Militar de Palma de Mallorca como Director, el Sub-inspector médico de segunda clase D. Sixto Pers.

Queda prohibida en Portugal la entrada de lanas francesas por la vía terrestre, y de las españolas que no vayan acompañadas de certificado consular de la procedencia respectiva; y por la vía marítima la de lanas súcias procedentes de Francia, quedando las lavadas sujetas á fumigación en lazareto. Los pasajeros serán sometidos á una simple inspección sanitaria en Barca de Alva, Villar Jormoso y Castello do Vide, prohibiéndose la entrada de ropas súcias que se consideren nocivas á la salud pública. Las frutas y hortalizas tambien deberán acompañarse del certificado de procedencia pasado por el respectivo consul.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el sábado próximo, cuyo premio mayor es de 80.000 pesetas, siendo de 30 pesetas el precio del billete entero y de 3 el de la fracción ó décimo.

Relacion de los pasajeros llegados hoy de Barcelona y Alcudia á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahón»:

DE BARCELONA

D. Buenaventura Bellver é hijo; Teniente de Ingenieros y esposa; José Albens; Francisco Pons; Joaquin Bonal; Filomena Cortés; Jaime Garrira y esposa; José Jover; Diego Caules; Lorenzo Sintes y 2 hermanas; Bernardino Truyol; María Coll; Vicente Margalet; 1 soldado; Juan Perez; Pura Lopez é hijos; Cristóbal Estela; Amalia Montarde.

DE ALCUDIA

D. Cristóbal Seno; Miguel Moragas; Juan Bonet; Pedro Alemañ; Antonio Reines; Francisca Torres; Francisca Ribas.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «Vera-Cruz» salió del puerto de su mismo nombre el 24 para la Habana.

El «Antonio López» llegó á Buenos Aires el 25, procedente de Montevideo.

El «Ciudad Condal» llegó á la Habana el 25, procedente de New-York.

El «Alfonso XII» llegó á la Habana el 24, procedente de Puerto Rico.

El «Isla de Panay» llegó á Manila el 24, procedente de Singapore.

El «Isla de Mindanao» salió de Port-Said el 25 para Barcelona.

El «Rabat» salió de Cádiz el 24 para Mogador.

El «Panamá» llegó á New-York el 24, procedente de la Habana.

El «M. L. Villaverde» llegó á la Habana el 23, procedente de Santiago de Cuba.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 26 de Manila para Singapore.

EL VIAJE DEL «NAUTILUS»

El inteligente marino, bizarro capitán de fragata D. Federico Villamil, ha sido

nominado según anunciamos oportunamente, comandante del clipper «Nautilus», escuela de guardias marinas.

El viaje de circunvalación que el «Nautilus» va ha emprender en el próximo otoño despierta el entusiasmo de la juventud de la marina al punto de que hay muchas solicitudes de jóvenes oficiales para formar parte de la expedición.

El buque escuela hará rumbo desde luego á la América del Sur y visitará los puertos del Brasil y del Plata. Bajará á lo largo de la Patagonia y de la Tierra de Fuego, doblará el cabo de Hornos y tocará en los puertos de Chile y del Perú. De allí pondrá la proa hacia la Australia, cuyas plazas marítimas importantes visitará. Nueva Zelandia y Nueva Caledonia verán también en sus aguas el «Nautilus», tierras desde las cuales hace cuarenta años que no se ha visto el pabellón español al tope de un barco de guerra. Por último, el buque escuela regresará á España costeano el Africa austral y occidental.

En este viaje de verdadera instrucción se emplearán unos catorce meses. Pero es seguro que ese tiempo ha de ser para los jóvenes y entusiastas guardias marinas más provechoso y aprovechado que tres años de viajes de Barcelona á Rosas, de Rosas á Mahón, de Mahón á Cartagena y de Cartagena á Cádiz.

Así tendremos siempre un brillante personal del cuerpo general de la armada, ya que habremos de contentarnos con eso. Porque del material tenemos trazas de ir de mal en peor.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 26.—1 buey, 185 kilos, Son Saura; 1 vaca, 188, Son Tem; 1 id., 125, Son Murell; 1 ternera, 113, Turrauba; 2 carneros, 22, Forma Nou; 1 id., 15, Biniparratxí, y 2 id., 18, Albufera de Mercadal. Además 7 gallinas.

Día 27.—1 vaca, 175 kilos, Es Bañul; 1 id., 164, Santa Magdalena; 1 ternero, 114, Juan Mora (Alayor); 1 id., 113, Albufera de Mercadal; 1 ternera, 112, Llimpa (Alayor); 1 carnero, 17, Turrauba Nou, y 2 id., 16, Forma Nou. Además 11 gallinas.

Alcaldía de Mahón

FUNCIONES PÚBLICAS

El domingo próximo 31 del actual, á las 11 de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Sr. Teniente de Alcalde, encargado del distrito de Llumesanas, la subasta oral para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en aquel caserío en la noche del 6 y tarde del 7 de Agosto próximo.

El tipo para la subasta es de cuarenta pesetas, debiendo el rematante sujetarse á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. —Mahón 28 Julio de 1892.—El Alcalde, Juan Orfila.

La Eléctrica Mahonesa

La Junta Consultiva de esta Sociedad, de acuerdo con la Gerencia, ha resuelto cobrar á los señores accionistas el cuarto dividendo de veinte y cinco por ciento, señalando al efecto para el pago los días 12, 13 y 14 del próximo Agosto en el domicilio del infrascrito, Isabel II, 58, de once á una del día.

Para hacer efectivo dicho dividendo es

necesario que los señores accionistas presenten los recibos que les fueron entregados al pagar los anteriores, á fin de canjearlos con las acciones definitivas.—Mahón 28 Julio 1892.—Francisco F. Andreu

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Barcelona 27.—1'20 t.

Ha sido despachado para el Lazareto de Mahón el vapor italiano «Alexandre», con cargamento de trigo.

En esta ciudad se goza de perfecta salud.

Madrid 27.—7'30 n.

Asegúrase que el Banco Colonial ha aplazado el tomar á su cargo el arriendo de las Aduanas de Cuba.

Tambien ha aplazado realizar por ahora el pensamiento de aceptarlo el Sr. Sotolongo, quien ha conferenciado hoy con los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Madrid 27.—9'10 n.

La escuadra argentina saludará á la Reina Regente en Guipuzcoa.

Se ha firmado la reforma de las plantillas de Sanidad marítima.

Ha marchado el Sr. Sagasta, habiéndole tributado sus correligionarios una gran ovación de despedida en los andenes de la estación.

Madrid 28.—9'30 m.

Créese que el próximo Consejo de ministros tendrá gran importancia en lo administrativo, porque además de la combinación del personal, se tratará del arriendo de las Aduanas de Cuba, de la operación de cincuenta millones, del impuesto sobre la Bolsa, de la adaptación de la ley electoral y de los Juzgados suprimidos.

COTIZACIONES

Barcelona 27.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	69'78
4 por ciento Exterior.	73'40
4 por ciento Amortizable.	79'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	104'87
Id. id. id. 1890	95'87
Banco Hispano-Colonial.	84'60
Ferro-carril de Francia.	30'80
Ferro-carril del Norte	41'10
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	58'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	62'87
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	00 rs. paga alcista.
Exterior.	00 id. bajista.

Madrid 27.

4 p.⊙ Interior.	69'70
4 p.⊙ Exterior	73'25
4 p.⊙ amortizable.	79'50
Billets. Hipos. de Cuba.	104'90
Acciones Banco España	362'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

LA BEATA CATALINA TOMÁS virgen
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
del Desamparo en San Antonio

Santo de mañana

Santa Marta virgen

Movimiento del Puerto

Entrados el 28

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo
«Puerto-Mahon», cap. D. F. Cardona, con
21 trips., 31 pasags., efts. y la corresp.

ANUNCIOS

Banco de Mahon

Habiendo solicitado D. Sebastian Orfila Taltavull que se expida un duplicado á su favor, del depósito n.º 1702, de pesetas 250, constituido en este Banco con fecha 9 Septiembre 1891, por haberse extraviado el original, se hace público por medio del «Boletín Oficial» de la provincia y diarios de esta localidad, á fin de que si hay alguien que se considere con derecho á aquel documento, lo haga valer dentro el término de quince días, á contar desde la fecha en que se inserte este anuncio en el «Boletín».

Transcurrido dicho término sin haberse hecho reclamacion alguna, se considerará nulo y sin valor ni efecto el mencionado depósito, y se expedirá, para sustituirle, el duplicado que se solicita.—Mahon 27 Julio 1892.—P. O. de la J. de G.—El Secretario, José M.ª Mercadal.

Esta Sociedad paga el cupon número 10 de sus acciones á razon de diez pesetas uno.

También compra el cupon número 7 de las acciones ferro-carril Francia.

Mahon 19 Julio 1892.—El Vice-Gerente, Antonio Pons Olives.

Sociedad General de Alumbrado

La Junta de Gobierno acordó en sesion de ayer pedir á los señores accionistas el quinto dividendo pasivo de cinco por ciento.

Se señalan al efecto los días 26, 27 y 28 del corriente para verificar el pago en casa del infrascrito Gerente.

Mahon 20 Julio de 1892.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

Habiendo manifestado el Jefe industrial de esta Sociedad á la Junta de Gobierno, de acuerdo con el Ingeniero encargado de montar la maquinaria, que dentro la segunda quincena del inmediato mes de Agosto quedará la Fábrica de Gas en disposicion de producirlo y suministrarlo, se avisa á los señores abonados que quieran aprovechar el fluido para el día de la inauguracion, que es necesario activen para ello las instalaciones interiores de sus casas y establecimientos, pasando aviso á esta Gerencia para disponer les sea suministrado el Gas con la oportunidad debida.—Mahon 26 Julio de 1892.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Habiendo acordado la Junta general en sesion de 22 del corriente, la distribucion del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el día 26 del actual hasta el día 3 del próximo Agosto inclusive, de 9 á una de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentacion del Cupon número 12.—Mahon 23 de Julio 1892.—El Director, J. Martorell y Caules.

MUEBLES

Por ausentarse sus dueños, en la calle de Deyá núm. 47, hay para vender varios efectos de mobiliario.

Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Máquinas de GAS sistema OTTO de Grossley

Estos motores reuen inmensas ventajas en las pequeñas industrias sobre los motores á vapor. Resultan sumamente económicas y de mucha seguridad y sencillez.

Sus principales ventajas comparadas con las máquinas de vapor son las siguientes:

No requieren la enojosa preparacion de aquellas antes de empezar á funcionar.

El trabajo para limpiarlas es insignificante.

Como no producen humo, no requieren chimenea

Como no tienen calderas, no hay que temer explosiones.

No hay que vigilar hidrómetros ni válvulas de seguridad.

No exigen la molestia de moderar ó avivar el fuego durante los intervalos que dejan de funcionar, pues lo único que requieren es, cerrar ó abrir la llave del gas.

Con cada motor se entregan planos y una cartilla de instrucciones para su manejo y montura: con lo cual se evita el tener que recurrir para ello á persona perita.

Como garantía de su conservacion nos comprometemos á componer ó reemplazar cualesquiera de las partes de estos motores que se rompan ó se gasten indebidamente en un período de seis meses desde la fecha de la entrega, no siendo la rotura debida á falta de cuidado ó mal tratamiento.

Los SRES. RUIZ HERMANOS únicos representantes de los Sres. Crossley Brothers de Openshavo en esta Isla, darán toda clase de detalles sobre dichos motores.

Se construyen motores desde 3 octavos de caballo á 140 caballos efectivos.

BRASSERIES DE LA MEDITERRANÉE
Grandes Fábricas de Cerveza del Mediterráneo

SOCIEDAD ANÓNIMA CAPITAL 5,500,000 FRANCOS
LYON—MARSELLA—PARIS

BOCK LIONNAIS CERVEZA E VELTEN

LOS MAS ALTOS PREMIOS EN TODAS LAS ESPOSICIONES

Los aficionados á Cerveza y los consumidores de paladar delicado podrán apreciar el verdadero gusto de la CERVEZA haciendo uso de la CERVEZA VELTEN, universalmente conocida y recomendada por muchas celebridades médicas.

Desde hoy, dicha Cerveza se vende á 9 ptas. la caja de 50 botellas y por docenas á 2'50 ptas.

Las personas que deseen, pueden dar aviso al representante y Depositario en Menorca D. JUAN PONS Y NIN, fabricante de gaseosas.—Miranda, (Mahon).

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

PARA LAS ANTILLAS ESPAÑOLAS

DE TORRES Y COMPANIA DE VILAFRANCA DE PANADES

Viages directos y rápidos en 18 ó 20 días á la Habana

CHURRUCA PELAYO CORTÉS GRAVINA
GRAO BALEAR DENIA MARTOS CARTAGENA

Para la Habana, Matanzas y Cienfuegos

saldrá directo del puerto de Barcelona el 30 de Julio, el vapor

GRAVINA

y para los mismos puntos lo efectuará el 10 de Agosto el vapor

MARTOS

clasificados 100 A. 1. del Lloyd. Admiten pasajeros y toda clase de carga á fletes, precios módicos. Las cajas y demás carga de metricacion á 7 duros el metro cúbico y 10 por 100 de capa sin más. Dirijanse á Antonio Ballester, Plaza Palacio, Barcelona.

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

DE

ESCUDERO Y FLAQUER

Infanta, 74, MAHON.

Ventas al por mayor y menor

En dicho establecimiento se encontrarán á precios limitados, camisetas y calzoncillos de todos tamaños.

Administracion de Loterias de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 Julio de 1892.

Ha de constar de dos series de 27 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas y distribuyéndose 591.300 pesetas en 1.354 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5000	10.000
16 de 2500	40.000
1124 de 300	337.200

99 de 300 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 80.000 pts. 29.700

99 aprox. de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 40.000 pesetas 29.700

9 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la decena del que obtenga el premio de 35 mil pesetas 2.700

2 apróx. de 1.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor 2.000

1354 591.300
Mahon 21 de Julio de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

Casino EL RECREO

Se convoca Junta General extraordinaria para el jueves próximo 28 del corriente á las 10 de la noche para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 23 Julio 1892, Gabriel Vidal.

Casino EL CONSEY

Se convoca Junta General ordinaria; para el dia 31 del corriente á las doce de la mañana para elegir los cargos de Tesorero y Vice-Secretario; segun previene el artículo 30 del reglamento.—Mahon 26 de Julio 1892.—El Secretario, José Barber Mus.

Vedado

Queda terminantemente prohibido el cazar toda clase de animales sin permiso de su dueño en el predio Curnia de dall.

EN la zapateria LA UNIVERSAL, Plaza del Príncipe, núm. 11, se necesitan oficiales para la confeccion de calzado para caballero.

Para vender

Lo está la casa calle de las Moreras, número 19. Informarán en la misma.

EL TALLER DE ENCUADERNACION

DE ANTONIO SINTES

SE HA TRASLADADO EN LA CALLE NUEVA, NÚM. 36

LIBROS

A buen precio se cederían varias obras de lujo ilustradas con grabados entre ellas «La Ilustracion Artística», «La emancipacion del Hombre», etc., etc.

En esta imprenta darán razon.

Maquinista

Se necesita una buena maquinista para el aparato de calzado. Informarán calle del Horno 53.